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Kleine Anfrage

des Abgeordneten Lars Harms

und

Antwort

der Landesregierung - Minister fiir Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr

Auswirkung der Mautpflicht auf Bundes- und Landesstrassen in Schleswig-
Holstein

1.

Welche Strecken auf Bundes- oder Landesstral’en in Schleswig-Holstein sind
mautpflichtig geworden oder werden in Zukunft mautpflichtig?

In dem Konzept des Ministeriums fur Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr
gegen ,Mautflichtlinge” wird eine Mauterhebung fur die B 4 zwischen Bad
Bramstedt und Hamburg, sowie fur die B 77 zwischen Schleswig und Flens-
burg vorgeschlagen. Entsprechende Antrage sind dem Bundesverkehrs-
minister zur Entscheidung vorgelegt worden. Anfang Januar 2006 wurden dazu
im Ministerium flr Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr erste Abstimmungs-
gesprache mit den Verkehrsbehdrden und verschiedenen Interessenvertretern
gefuhrt. Vor einer endgultigen Festsetzung Uber die Bemautung dieser beiden
Streckenabschnitte erwartet das Bundesverkehrsministerium noch die Durch-
fUhrung von regionalen Abstimmungsgesprachen. Diese Abstimmungsge-
sprache werden vom Landesbetrieb Strallenbau und Verkehr Schleswig-
Holstein (LBV-SH) unter Beteiligung von Verkehrsbehdrden und Verbanden im
Februar 2006 durchgefuhrt.

Welche dieser Strecken werden regelmafig von Fuhrunternehmen aus der
Kiesbranche genutzt und welche Unternehmen sind dies?

Es liegen der Landesregierung keine Daten uber regelmafige Nutzungen der
genannten Streckenabschnitte durch Fuhrunternehmen aus der Kiesbranche
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VOor.

3. Werden fur Fuhrunternehmen aus der Kiesbranche aus der jeweiligen Region,
die solche Strecken nutzen mussen, Ausnahmen von der Mautpflicht gewahrt
oder werden ihnen die zusatzlichen Kosten erstattet?

Wenn ja, wo erhalt man die Ausnahmegenehmigungen und/oder Erstattun-
gen?

Wenn nein, warum nicht und wie wird die Landesregierung die wirtschaftlichen
Schéaden, die sich aus der Mautpflicht fur die Unternehmen ergeben, ander-
weitig ausgleichen?

In § 1 Abs. 2 Autobahnmautgesetz (ABMG) sind abschlieend die von der
Mautpflicht befreiten Fahrzeugverwendungen aufgefuhrt. Gewerbliche Kies-
transporte fallen nicht unter die aufgeflihrten Transporte. Damit kdnnen diese
von der Mautpflicht nicht befreit werden.

Sollte es nach Durchfuhrung der regionalen Abstimmungsgesprache zur Be-
mautung von Bundesstrallen kommen, ware ein finanzieller Ausgleich fur die
Mautzahlungen der Unternehmen nicht vorgesehen.



